

抱好“金娃娃”，再造“增长级”。十年来，我市以青拓集团为龙头，不断优化营商环境，舞活产业链条，推动不锈钢新材料产业发展成为闽东首个千亿产业集群，并阔步迈向“后千亿”时代。

## 做强不锈钢产业 迈向“后千亿”时代



“我们正在进行两个样品的对比，一个是我们研发的新产品QN1803，另一个是市场上比较常规的304（不锈钢）产品，可以明显看到QN1803的强度明显高于304，且超过20%以上。”青拓集团研究院质量管理部部长石显云向记者说道。近日，在青拓集团研究院的实验室里，一场力学拉伸对比试验正在进行。

QN系列产品是青拓集团全球首发的新型奥氏体不锈钢，因其比传统产品更高的“颜值”和更加卓越的性能，被业内人士称为不锈钢中的“高富帅”。2020年，该系列五大产品全部纳入中国钢铁协会团体标准，形成“行业标准”。

“QN系列的镍氮合金不锈钢，我们的标准就是世界首创，这个是行业理念。”世界钢铁协会中国首席代表钟绍良说，只要我们持续不停地对工艺和产品进行创新，那这个标准就是掌握在我们自己手里的。

“开发了这种高耐蚀的，同时又能达到资源节约型的不锈钢，我们新产品在建筑结构、建筑维护、家电、电梯、人防、海洋牧场等方面进行了大量应用。截止今年已经累计生产30

万吨以上。”  
石显云介绍道。

创新，是我市不锈钢新材料产业发展的关键。2010年，青拓集团建成全球第一条RKEF+AOD双联法冶炼不锈钢工业产线；2018年，QN系列奥氏体不锈钢诞生；2020年，企业实现“笔尖钢”成功试制和批量生产，迅速占据国内30%以上市场份额；2021年，仅用几个月时间就实现“手撕钢”研发、投产与技术升级。

“我们不断开发新产品，还在胡须刀用钢，包括冬奥会的冰刀钢、工模具钢、扁钢方面发力，突破国外‘卡脖子’的一些项目，所以我们依然有拳头产品，有我们的高端优势。”青拓集团行政总经理钟盛江说。

从行业跟随到国际引领，不锈钢新材料

产业的发展，是我市牢记嘱托，抱好“金娃娃”，发展壮大主导产业的生动写照。

随着引进青拓集团入驻湾坞半岛，

我市不断完善基础设施配套，

持续出台一系列冶金新

材料产业发展政

策，一路高歌猛进，

十年来已逐步形

龙头带动、配套延伸的发

展格局，先后集聚奥展、青美等70

多个中下游产业链项目，建立从“原  
料——冶 炼——热 轧——冷 轧 深 加  
工——不 锈 钢 制 品”的不锈钢全链条产业集群，实现不锈钢200系、300系、400系、双相不锈钢以及奥氏体不锈钢QN系列产品全覆盖。湾坞半岛已成为全球最大的不锈钢生产及深加工基地。

在福建宏旺实业二期生产车间，记者看到企业自主研发的连轧机组已运用生产。这是全球首条产品宽度达1550毫米的五连轧机组，与传统工艺采用单机架可逆轧制相比，可减少金属消耗，具有生产效率高，成本低的优点。产品定位侧重于高端领域和海外市场。

福建宏旺实业有限公司生产副总经理胡军说：“该机组的投产，填补了宏旺集团及民营冷轧企业五尺产品的空白，标志着福建宏旺能完全根据客户的需求，订单式生产

四尺或五尺的200系和300系以及QN系产品，同时实现高端不锈钢冷轧中厚板和薄板产品的全覆盖。”

科技创新引领，项目滚动生成，推动我市不锈钢新材料产业快速崛起，领跑同行。2018年，我市不锈钢新材料产业成为宁德首个千亿产业集群，青拓集团成为福建首个年产值超千亿的制造业民营企业。2021年，全产业链产值超1600亿元，从业人员约2万人。目前，青拓企业新产品开发牌号数已从2012年的15个上升至2021年的128个；青拓集团研究院拥有核心专利360多项，先后获评省级企业技术中心、不锈钢产业创新中心、高性能氮合金化不锈钢工程研究中心。今年3月，湾坞不锈钢新材料产业园还获批国家新型工业化产业示范基地。在9月26日发布的福建省民营企业100强榜单中，青拓集团首次跻身榜首，并连续两年位居全省制造业民营企业50强第一位。

“使不锈钢价格降下来，成本降下来，使不锈钢能够走入千家万户，成为我们人民生活的一部分。我们争取不减产，保证稳增长、稳大盘，也保证充分就业，使我们的企业能最先在钢铁这个行业成为佼佼者。”钟盛江表示。

喜迎二十大 福安这十年

## 一片茶叶的富民强县之路

□ 赵春朋 陈林琪 李津雨

近日，记者来到社口镇农垦集团坦洋茶场的“5G”智慧茶园，一排摄像头紧贴地面，对准茶树底部生长情况进行跟踪拍摄。“这些摄像头通过24小时不间断监测，可以在第一时间发现病虫害并自动报警，大幅度减少了农药用量，仅此一项，每亩茶园可年减少300到500元费用。”市农垦集团坦洋茶场场长郑明星说道。

我市是历史名茶“坦洋工夫”的发祥地，以坦洋工夫红茶为代表的茶产业惠及全市40多万人。十年来，我市通过加大“茶科技”投入、扶持建设高标准茶基地、积极探索茶旅融合发展模式等举措，统筹推进坦洋工夫茶文化、茶产业、茶科技融合发展。

据介绍，茶树病害的记录防治只是“5G”智慧茶园系统功能的一部分，该系统总共包含全景可视化视频监控系统、环境智能监测及识别系统、智能灌溉系统等八大系统，通过创新科技让茶园管理节本增效，促进了茶产业绿色高质量发展。

近年来，随着科技的进步和大家观念的改变，茶园的种植加工各方面发生了很大的转变。福建省农科院茶叶研究所所长陈常颂说：“现在采用5G的技术，对茶园的光温水气、病虫草害进行一些调控，解决了一些劳动力不足的一些问题，茶园施肥方面，早期以产量为主要目标，偏施化肥，现在注重品质之后，

就是有机和无机复合，通过一些生态茶园的绿色防控技术，从栽培技术措施、无公害农药、生物农药还有低毒化学农药的应用，食品安全得到了更有效的保障。”

为了从原料和生产上提升茶叶品质，我市先后出台坦洋工夫红茶栽培、加工技术规范等标准，并鼓励企业建设发展无公害茶园。在海拔近700米的白莲山，福建省林鸿茂茶业有限公司已建成2300多亩有机茶基地，种植金牡丹、单枞、奇兰、黄金芽等数十种高优茶叶品种。

近年来，我市深度挖掘习近平总书记“四进坦洋”的宝贵精神财富，依托本地深厚的“坦洋工夫”资源，借力茶产业发展的东风，积极探索“以茶促旅、以旅带茶”的茶旅一体化发展模式，形成乡村新的经济增长点，走出了一条茶旅融合发展之路。今年，由市农垦集团申报的“福安坦洋春季茶旅——寻源坦洋工夫”成功入选全国茶乡旅游精品线路。

“目前集团是有开发两条旅游路线，那一条是一缕茶香，然后另外一条叫做寻源坦洋



工夫，它主要包括了坦洋村、坦洋茶厂及茶科所，那比如坦洋村的景点，它主要是有我们坦洋工夫红茶创始人的老宅及我们早期的茶行旧址、炮楼、真武廊桥等景点，可以直观的让游客感受到我们坦洋工夫红茶的一个历史，通过来到我们茶厂还可以亲手的体验定制，制作我们坦洋工夫红茶，了解我们坦洋工夫红茶制作的工艺及流程。”据市农垦集团孙美婷介绍。

此外，我市还致力打造茶业新地标，推进建设以茶文化为核心内容的茶王街、茶文化广场、茶叶仓储、茶博物馆等旅游体验及茶叶商圈项目。目前，位于市区北大门的富春茶城

茶文化主题公园已开工建设，茶王一条街全面完成改造，入驻茶企茶商210户。

十年磨砺，攀高逐新。我市先后获得“国家区域性良种繁育基地”“中国红茶之都”“中国茶业百强县”“全国茶业生态建设十强县”“国家级茶叶标准化示范县”等荣誉称号。全市现有茶园面积30万亩，2021年实现毛茶产量2.81万吨，比2011年增加2.18%，毛茶产值19.43亿元，比2011年增长37%。全行业共有加工企业600多家，比2011年增长将近100%。全市农民人均纯收入，有三分之一来自茶叶。

下一步，我市将依托新建成的全国首个“三茶”研究院，持续做好茶文化、茶产业、茶科技统筹发展文章，让百年“坦洋工夫”在增进民生福祉、推进共同富裕中发挥更大“功夫”。